

■ 年中经济形势系列评论之一

# 经济下行压力大 须增强忧患意识

我国当前仍然处在工业化、城镇化快速推进过程中,从供需两个角度看,经济发展都有巨大潜力。尽管“三驾马车”增速有所回落,但发展空间仍然很大,居民消费升级、民间投资激活、出口企业转型升级等都大有文章可做,公共服务、现代服务业等依然短缺,发展前景广阔。

中国经济年中“成绩单”日前公布,二季度经济增速低于8%引起高度关注。复杂环境中,如何看待当前经济形势,对于坚定信心、稳中求进,实现全年经济发展预期目标,为未来更高质量的发展奠定基础,至关重要。

无论是经济数据的连续回落,还是企业家信心指数的持续低回,这些现象都表明,当前我国经济下行压力的确较大,必须增强忧患意识,采取有效措施稳住增长。但同时应当看到,我国经济增速仍在预期目标之上,趋稳态势明显。只要我们坚定信心、沉着应对,就一定能够实现全年经济增长目标,进而促进经济又好又快发展。

应对国际金融危机的持续影响,我们应当有充分的信心。不能忘记,2008年秋季,百年不遇的国际金融危机如惊涛骇浪般袭来时,凭着“信心比黄金和货币更重要”的坚定信念以及强有力的一揽子计划,我们成功实现了经济增速的“V”形反转。应对国际金融危机三年多来,我国结构调整步伐加快,宏观调控的经验更加丰富,为我们在复杂国际环境中保持经济平稳较快发展提供了有力支撑。

经济发展的基本面没有变,是我们坚定信心的国情基础。我国当前仍然处在工业化、城镇化快速推进过程中,从供需两个角度看,经济发展都有巨大潜力。尽管“三驾马车”增速有所回落,但发展空间仍然很大,居民消费升级、民间投资激活、出口企业转型升级等都大有文章可做,公共服务、现代服务业等依然短缺,发展前景广阔。着眼长远发展,把握“主题主线”,着力提高经济发展效益和质量,我国经济就会有光明的前景。

宏观调控的回旋余地较大,是我们坚定信心的政策依托。财政政策方面,当前我国财政收入已经迈上10万亿元新台阶,而财政赤字率不到GDP的2%,国债余额不到GDP的20%,实施积极的财政政策还有相当大的空间;货币政策方面,CPI连续回落正在为货币政策创造更大空间,而处于较高水平的存款准备金

率仍有较大调整空间。

经济出现企稳筑底的迹象,是我们坚定信心的最新佐证。上半年投资增速比前5个月反弹0.3个百分点,6月份消费实际增速比上月反弹1.1个百分点,月度经济的核心指标规模以上工业增速连续两个月保持稳定……这些都表明,在我国经济发展“缓中见稳”。

把经济下行压力转化为调结构、抓改革的动力,这样的政策,使我们更加确立坚定的信心。当前我国经济的主要问题表面上是速度,实质在方式。危中有机”就是指要把经济下行的压力转化为调结构、抓改革的动力,加快转变经济发展方式,推动科学发展,解决经济发展中长期积累的深层次结构性、体制性问题,以挑战为倒逼,实现转型升级。

作为一个发展中大国,我们需要保持一定的经济增速,为国家发展提供坚实的物质保障。面对复杂严峻的经济发展形势,中央提出把稳增长放在更加重要的位置,同时强调要把稳增长和调结构、抓改革结合起来,为下半年经济工作指明前进方向。当前,要贯彻落实好已经出台的一系列稳增长政策措施,加大政策预调微调的力度,防止经济增速回落形成巨大惯性。同时要加强经济走势的监测预警,做好必要的政策准备。

我国经济发展已经进入劳动力成本上升、资源环境压力加大的新阶段,迫切需要转型升级,形成新的核心竞争力。稳增长,要善于运用市场的办法和改革的思路,促进优胜劣汰,提高企业技术水平,激发民间资本活力,增强经济的内生动力,从根本上提升经济的核心竞争力。

今年是“十二五”规划承上启下的重要一年,做好全年经济工作将对“十二五”规划目标顺利实现乃至未来更长时期的发展产生重要影响。我们不仅要努力稳增长,而且要稳中求进,在调整结构、深化改革、改善民生等方面取得新进展,为更长时期、更高水平、更好质量的发展打下坚实基础。

□新华社评论员

■ 财经漫谭

## 富豪的房贷

据新浪网消息,作为Facebook的创始人马克·扎克伯克的净资产157亿美元,在全球富豪榜上排名第40位,他在斯坦福大学附近购入的700万美元私宅相对于其财富,恐怕只是“九牛一毛”,但彭博报道,原来他也贷款595万美元,最重要的是利率只有1.05%。高级财务分析师麦克布莱德称,今年美国几乎所有的借贷利率都创历史新低,“如果借贷的利息低于通货膨胀,就相当于免费借钱用。这相当于借别人的钱,却保留自己的财务弹性。”

新京报漫画/许英剑

■ 一家之言

## 600 民企为何不找市场找省长?

浙江600企业不找市场找省长让我们深思的是,无论从思维上还是从具体行动上,无论是企业还是政府,市场经济机制观念还有待深度树立,政府要放手企业在市场里学会游泳和成长。

浙江民营工商界又在发生新一波借贷危机,这一次爆发点是杭州。杭州地区有600家知名民营企业近日联名上书向浙江省政府紧急求助,恳请政府帮助它们渡过因银行催贷、抽贷而面临的难关。(据7月14日《21世纪经济报道》)

从温州到杭州,已经成为中国民企资金链条断裂的“耀眼明星”。杭州发生的这起“借贷危机”,从表面看是两家企业涉嫌非法集资和非法吸收公众存款被采取刑事措施而引发相关担保企业连锁反应引爆的,但其深层次原因是多方面的,如经济大环境不佳,企业盲目扩张、投机炒作等。

作为民营企业最集中的浙江,特别是以温州、杭州为典型,这几年接连爆发资金链条断裂、借贷危机。2008年金融危机时期,浙江民企特别是中小企业最先遇到困难,他们把危机、外需下滑造成的困难一板子打在了融资难、贷款难上,

纷纷要求成立民间金融机构,随之,担保公司、小额贷款公司在浙江率先成立。但靠这些融资性公司还难以立即解决企业的融资难问题。

这次600家企业再次提出融资难的问题。让人不解的是,在中国民营企业最发达、市场化程度最高的浙江,民企遇到困难不去找市场,竟然找省长。特别是找省长要解决的是银行催贷、抽贷问题。

这反映出,浙江民企也折射出全国企业思想里市场经济并不根深蒂固,还习惯于用过去计划经济思维,遇到问题先去找市长、省长用行政手段、行政命令解决。这同样反映出,政府没有放手发展市场经济,习惯于用行政手段解决市场经济机制里发生的问题,使得企业有了高度依赖性。这两方面思维都在破坏市场经济机制,很值得我们反思。

从浙江600民企要求省

政府解决的具体问题来看,如:“希望浙江省政府出面协调银行暂时停止收贷,并尽快将近期所收贷款暂时发放给相关企业;希望政府出面与银行方面协调,争取今后3年之内,不要削减相关企业的贷款额度。”这些要求可称之为“无理要求”。因为银行也是企业,而且是高风险企业,政府部门如何能干预银行贷款的自主决策呢?地方政府一旦干预银行不让收贷而且将已经收回的贷款退还给企业,那么,将来一旦形成不良贷款,地方政府是否要承担担保责任?

总之,浙江600企业不找市场找省长让我们深思的是,无论从思维上还是从具体行动上,无论是企业还是政府,市场经济机制观念还有待深度树立,政府要放手企业在市场里学会游泳和成长,对市场管得太多,市场将永远培育不起来,企业将永远长不大。

□余丰慧(河南 职员)



## 常言道

●中国房地产研究会副会长顾云昌表示,以房地产拖累经济为由要求放松调控政策,正是我们所担心的。一些人认为房价合理回归就是要降房价,其实还有一种路径是增加居民收入,使得房价收入比趋于合理。

据新华网

短评:增加收入比降房价还难。

●上海新天地河滨花园二期楼盘热销,每平方米3.4万的价格是热销的主因,远低于周边二手房价格。对此,一位销售人员称,开发企业是国营的。这次不算“降价销售”,而应叫“实价销售”,因为国有开发商不想太暴利,赚得差不多就可以了。

据《东方早报》

短评:要使房价回到合理价位不能依赖国企“发善心”。

●6个月内茅台酒两度跳水,53度飞天茅台从最高2300元一瓶跌到1300元,跌了近一半,导致一些炒家亏损严重。专家指出,价格跳水是茅台酒价格的合理回归,“炒上去的价格当然不能反映茅台酒的真实行情,要跌下来是自然的事情。”

据《东方早报》

短评:茅台酒的真实行情由供需来决定。

●“终于销户了,从此A股不会再出现我的名字!”在A股连续下跌行情中,中小散户的心理承受力似乎已到了极致,不少人选择割肉离场,甚至决定彻底退出市场。最新公布的数据显示,A股新销账户连续两月超过三万户,今年上半年共有22.22万户股民与A股市场说再见。

据《扬子晚报》

短评:等行情好转,还是会有大批散户回来的。

●日前,发改委透露,铁道部正逐步退出城际铁路建设,将仅发挥行业管理作用;将鼓励地方政府以“城际铁路+物业开发”模式来吸引民营在内的企业参与或控股城际铁路建设。

据《经济参考报》

短评:城际铁路,需要两个地方先达成共识。

●台湾一位黄姓“地主”(土地所有者)27年前过世,家属一直未申报遗产税;直到税务部门核定遗产总额两亿多元新台币,扣除遗产税和罚款,遗产只剩61元新台币。

据中新网

短评:遗产税让“地主”变贫民?

栏目主持人:灰常